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VERBALE N. 16

SEDUTA DEL 29 APRILE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2021  (duemilaventuno)  il  giorno  29  (ventinove)  del  mese  di  aprile,  la  Commissione  Affari
Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto Legge n. 27 del 24
aprile 2020, alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazione del Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta
3. Audizione del Prof Andrea Simoncini, del Prof. Giovanni Tarli Barbieri, del Prof. Giuseppe Mobilio e

del dott. Andrea Masci  in merito al progetto "Realizzazione di un programma di ricerca per la 
semplificazione logico/funzionale e del linguaggio dei regolamenti comunali.

4. Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola 
Sgherri. 
E’ presente il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Pietro Rubellini.
Sono  presenti inoltre telematicamente  il Prof Andrea Simoncini, il Prof. Giovanni Tarli Barbieri, il Prof. 
Giuseppe Mobilio e il dott. Andrea Masci .

Alle ore 9,00 sono  presenti telematicamente le consigliere Barbara Felleca, Maria Federica Giuliani e il
consigliere Luca Milani.  
Alle ore 9,01 e’ presente telematicamente  il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 9,04 e’ presente telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci. 

La  Presidente Barbara Felleca in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Ubaldo Bocci

Componente M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 9,04.

La  Presidente Barbara Felleca dopo avere salutato i presenti dà  lettura dell’O.d.G. della seduta. Ringrazia
gli ospiti che si sono resi disponibili e dichiara che visto l’impegno del Prof Simoncini ritiene opportuno
cominciare subito la seduta. Evidenzia che la Commissione Affari Istituzionali ha promosso una mozione
per sostenere il progetto “Realizzazione di un programma di ricerca per la semplificazione logico/funzionale
e del linguaggio dei regolamenti comunali” che è stata approvata da tutto il Consiglio Comunale. La genesi
e la ratio di questo progetto sono già state illustrate dal Direttore Rubellini. Conclude passando la parola al
dott. Rubellini.
Rubellini ringrazia il Prof. Simonicini per la disponibilità visto l’impegno con il gruppo interministeriale per
la riforma del processo penale. Lo ringrazia inoltre per avere messo a conoscenza il Comune di Firenze
della ricerca che il Dipartimento di Scienze Giuridiche sta portando avanti.
Alle ore 9.06 si collega il consigliere Mario Razzanelli.
Il Presidente Razzanelli saluta gli ospiti e li ringrazia per il tempo che dedicano a questo progetto che
ritiene molto importante. Ritiene che la semplificazione delle norme sia un tema attuale e auspica una
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buona riuscita del progetto che potrebbe diventare un esempio per la altre Amministrazioni.
Il consigliere Emanuele Cocollini si connette alle ore 9,13.
Simoncini ringrazia la Commissione per l’opportunità di portare avanti questa collaborazione tra Comune e
l’Università di Firenze. Il tema della semplificazione delle Leggi è molto attuale e Firenze è un avanguardia
sul tema delle fonti. L’Università di Firenze segue gli insegnamenti di De Siervo e Barile e anche la rivista
l’Osservatorio è una rivista di fascia A. Il rapporto tra il Consiglio Comunale e il dipartimento di Scienze
Giuridiche deve essere solido. Questo progetto si svilupperà in più fasi. Si partirà con a ricognizione delle
fonti per capire le caratteristiche ricorrenti per poi strutturare e sfoltire i testi e renderli organici. I criteri
da seguire sono semplificazione,sfoltimento e trasparenza..
La Vicepresidente Felleca ringrazia il Prof. Simoncini ed evidenzia che periodicamente sarà fatto un report
su questo progetto.
Il Presidente Razzanelli ringrazia il Prof. Simoncini e ritiene che questo lavoro sarebbe utile anche per le
Leggi dello Stato. Conclude passando la parola al Prof. Tarli Barbieri.
Tarli Barbieri ritiene che la mozione elaborata dalla Commissione sia importante e dimostra la sintonia tra
l’Università  ed  il  Consiglio  Comunale.  Il  tema  della  semplificazione  normativa  è  attuale.  La  Regione
Toscana  ha  adottato  un  decalogo  sulla  qualità  della  normazione.  Questo  lavoro  implica  anche  un
cambiamento culturale perché quando sono le norme sono chiare semplificano la vita ai cittadini. Inoltre lo
sfoltimento delle leggi è importante per la trasparenza perché spesso i testi si sovrappongono e a volte
prima di promulgare una nuova legge basterebbe modificare quella precedente.
Il Presidente Razzanelli chiede come è nata l’idea di questo progetto.
Rubellini risponde ed evidenzia che sarà coinvolta anche la Direzione Sistemi Informativi per adeguare i
motori di ricerca.
Mobilio  ringrazia  la  Commissione  per  l’interesse  dimostrato  per  questo  progetto.  Dichiara  che  questo
progetto è un laboratorio e che se darà risultati soddisfacenti potrebbe essere proposto anche ad altre
Amministrazione o addirittura anche allo Stato. Questo progetto nasce per rispondere alle esigenze dei
cittadini di avere delle leggi chiare e comprensibili. Deve essere un lavoro pratico dove saranno chiamati a
partecipare anche le Direzioni.  Alla fine  di  questo progetto sarà redatto un vademecum valido per la
redazione dei Regolamenti.
Il consigliere Federico Bussolini si connette alle ore 9,40.
Masci ringrazia l’Università di Firenze per la borsa di studio. Dichiara che questo progetto sarà un lavoro
impegnativo ma indispensabile per la vita dei cittadini perché più la narrativa dei Regolamenti è chiara più
si semplifica la vita dei cittadini.
La consigliera Barbara Felleca si scollega alle ore 9,59.
Il consigliere Francesco Pastorelli si disconnette alle ore 10,04.
Milani dichiara di essere soddisfatto di questa collaborazione.
Cocollini ritiene che la semplificazione delle norme è legata al concetto di democrazia.
Armentano ringrazia gli ospiti ed elogia questo percorso.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi ringrazia gli ospiti e dichiara che il lavoro
portato avanti con questo progetto è molto importante non solo per il Comune di Firenze ma anche per
altre Amministrazioni che potrebbero avvalersi del vademecum. Ringrazia gli ospiti e ringrazia il Direttore
Rubellini per il lavoro svolto e si congratula per il nuovo incarico e procede con l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componenate M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani
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Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,16.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componenate M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria
Paola Sgherri

La Vicepresidente
Barbara Felleca

Presidente
Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 6/05/2021
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